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-1学期 高一期中考试 

历史试题

（共100分，90分钟）

一、选择题，共30题，每题2分，共60分，每小题只有一个选项是正确的
1.2011年1月新《老年法》规定“子女要经常回家看望父母”，这一消息引起社会热议。结合下图场景，能判断出影响今天中国人观念行[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




为的古代政治制度是（    ）
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A．世袭制    







B．分封制    

C．宗法制    







D．禅让制
2．西周实行了一项重要政治制度，实现“封建亲戚，以蕃屏周”。这项重要制度是： 
A.宗法制   








B.分封制   

C.郡县制   








D.行省制
3．“中国式建筑是凝固的思想意识形态，……太和殿内皇帝所用的御座，安置在一个高约2米的基座上，使御座从平地升起，犹如须弥座托着的太和殿的缩影。”这体现的政治思想是（    ）
  
A．民贵君轻    







B．皇[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




权至上    

C．以法治国[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




    







D．天人感应
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4．秦朝建立了一套以皇权为中心的中央政权组织。其中作为百官之首，帮助皇帝处理全国政事的是
A．太尉









B．丞相
C．御史大夫








D．中书令
5．在秦统一后的一次朝廷上的辩论中，廷尉李斯说：“周文武所封子弟甚众，然后属疏远，相攻击如仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止。”为了解决这些问题，李斯主张推行
A．郡县制








B．分封制

C．宗法制








D．世袭制
6．表1  两汉孝廉家世可考知者128人的统计分类表
	官僚贵族子弟
	富豪
	平民
	贫民

	69.6%
	6%
	15.7%
	8.7%


由表1可以推知，汉代察举制
A．致使富豪入仕艰难





B．忽略了身份界限

C．削弱了世卿世禄制





D．体现出公平公正原则
7．“在这种制度下，有文才的人得天独厚，往往成为政府最有力的拥护者……而平民百姓，因为有可能通过（它）……而同样步入上层……因而他们对现有秩序也往往表示拥护。”这种“制度”是指
A．科举制度







B．察举制度
C．分封制度







D．九品中正制度
8.右图是“秦朝行政系统简表”，它形象地说明了秦朝政治体制的本质。据此判断这一政治体制是
A．中央集权制






B．郡县制

C．皇帝制度







D．三省六部制
9.《新唐书》中关于选官制提到“唐制取士之科多[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




由隋旧”。由此表明
A．隋朝选举制度陈旧





B．唐科举制缺乏创新精神

C．科举制起源于隋朝





D．唐朝官员由民选产生
10．不断地对制度创新是我国封建社会能够延续两千多年的一个重要保证，在下列制度创新的史实中，属于元朝的是
A．皇帝制







B．科举制

C．行省制







D．三省六部制

11. 宋朝有一条规矩，“官员不入酒肆”，一旦发现官员在酒店吃喝，不管公款私款，即刻遭到御史弹劾，重则罢官免职，轻则纪律处分。另一条规矩是：王公贵族“不得取食味于四方”，即不得向各地索要特产和美味佳肴。这些规矩产生的积极作用是

  
A．遏止了官吏横征暴敛                
B．便于约束权力的滥用 

  
C．君主有效控制了臣属                
D．形成严密的反腐机制

12.在某古代史书中有这样一段记载：[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




“甲戍，命浙江行省明年漕运粮二百八十万石赴京师。”该史书有可能是（ ）
A．《汉书》







B．《旧唐书》

C．《宋史》







D．《元史》
13．专制主[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




义中央集权制度在封建社会后期（明清时期）消极影响逐渐增大，主要在于（    ）
  
A．官场腐败严重      




B．官僚主义之风盛行
  
C．激化了阶级矛盾    




D．严重阻碍了中国社会的进步
14．雅典民主政治“黄金时代”时的首席将军是
A．梭伦








B．克里斯提尼

C．西塞罗







D．伯利克里
15．雅典民主是一种直接民主的典范，但实际上民主也是有限的。有资格[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




入选古雅典陪审团的是
  
A．成年雅典男性公民       



B．奴隶
  
C．外邦人                 



D．雅典妇女
16．现代民主制度的源头雅典经历了民主不断发展完善的过程，梭伦认为自己是拿着一只大盾，保护两方，不让任何一方不公正地占据优势。这里“两方”指的是： 
A．平民和奴隶     





B．资产阶级和平民
C．贵族和平民     





D．奴隶主和奴隶
17．克里斯提尼执政时期，实行“陶片放逐法”，把多数公民确认为损害城邦民主的人放逐国外，但特别规定不得动其财产。这体现的雅典民主政治的基本原则是
A．人民主权原则







B．贵族享有特权
C．保护私有财产







D．违背民主原则
18．“在共和国晚期，特别是在罗马帝国时期，司法者……建立起一项原则，即被告在被确认犯罪之前是无罪的，被告有权利在法庭的法官面前同原告对质。”这反映罗马法
A．追求司法公平公正






B．保护罪犯人权
C．坚持法律面前人人平等





D．维护贵族利益
19．《十二铜表法》第八表规定：如有人打断自由人的骨头，他须偿付300阿司罚金；如被打折骨头的是奴隶，罚金可以减半。第十一表规定：禁止贵族与平民通婚。这些条文反映出
A、贵族随心所欲地解释法律




B、法律体现统治阶级的意志

C、法律与习惯之间没有明显界限



D、奴隶与平民未受法律保护
20.《查士丁尼法典》的序言中写到：“皇帝的威严、光荣不但依靠兵器，而且须用法律来巩固。这样，无论在战时或平时，总是可以将国家治理得很好。”材料表明
A．罗马法能够消除罗马社会矛盾



B．罗马法对近代欧洲影响深远

C．法律是治国的重要手段之一




D．罗马法是皇帝制定政策的依据
21．有的史学家认为“英国议会胜利后建立的整体，是英国对欧洲、对世界最大的政治贡献。”题中的“政体”是指
A．民主共和政体







B．开明君主制政体

C．君主立宪制







D．三权分[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




立政体
22．下列对美国实行的“三权分立”制说明错误的一项是
A．国会由参议院和众议院组成，掌握立法权



B．总统是国家元首、政府首脑和军队总司令

C．最高法院对法律拥有最高司法解释权

D．总统有权与外国缔结条约，并且不通过国会批准就可以生效
23．《权利法案》规定，国王无权废止法[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




律，不经议会同意，国王不得组织常备军；《王位继承法》规定，王位继承和任命法官等重大问题由议会决定。对上述材料解读正确的是：
A．议会的权力受到限制           B．国王的权利不断扩大
C．英国实行民主共和制           D．英国实行君主立宪制
24．1789年，美国举行了第一次总统选举，华盛顿当选为美国第一任总统[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，美国总统的产生办法是
A．由参议院和众议院联席会议选出



B．全国选民间接选举产生
C．议会多数党领袖担任





D．全国选民直接选举产生
25．《西方民主史》载：“（英国）以首相为首的内阁必须接受议会的监督，因此，首相有责任回答议会的咨询，向议会报告政府的工作。”该史料主要表明在英国
A．议会取得国家各项权力





B．首相掌握国家行政大权

C．国王处于统而不治的地位




D．首相及内阁对议会负责
26．19世纪晚期德国的现代化进程中，经济突飞猛进，但政治民主发展滞后，其原因在于德国
A．资产阶级代议制确立较晚




B．民主改革保守和不彻底

C．经济发展抑制了政治民主




D．统一大业尚未完成
27.英国经过“光荣革命”的“反革命”，用宪政框架吸纳革命原则，成就了代表资本主义发展方向的近代宪政体制。其成果体现在
A．1787年宪法







B．《独立宣言》

C．《人权宣言》







D．《权利法案》
28．1871年《德意志帝国宪法》第二十条规定：“帝国议会由秘密投票的普遍和直接选举产生。”此规定表明帝国[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




议会（  ）
A．代表人民监督政府      




B．是帝国的最高权力机构
C．依照直接民主原则产生  




D．其产生方式具有民主特征
29.某历史学家在尼克松当政期间(1968～1974年)写了一本书，叫《帝王总统》，声称美国的总统已经从“宪政总统”变成了“帝王总统”。从该历史学家的视角看，美国总统的这一转变反映出( )

A． 美国政体趋于完善





B． 总统行政权的扩大
C． 西方民主的局限性





D． 美国民主的独特性
30. 英国工业资产阶级在议会中的政治地位得到很大提高，与之相关的事件是(　　)
A. 1688年“光荣革命”  





B. 1689年《权利法案》
C. 18世纪初责任内阁的形成  




D. 1832年议会改革
二、非选择题（共40分）
31（15分）.阅读材料，回答问题。
材料一：如图
[image: image14.png]b PIERSB (S





材料二：在漫长的科举考试中，曾产生出700多名状元，近11万名进士，数百万名举人。中国历史上，善于治国安邦的名臣、名相、政治家、思想家、文学家、科学家、外交家等大多出自状元、进士和举人。西方人将中国的科举制度称为“中国第五大发明”。
材料三：倘使我们说，中国传统政治是专制的，政府由一个皇帝来独裁，这一说法，用来讲明清两代是可以的。  

——钱穆《中国历代政治得失》
请回答：
（1）根据材料一分析，图片反映的是什么制度？这一制度有何弊端？（4分）
（2）材料二的选官制度与材料一相比有何进步？（8分）
（3）秦朝中央的行政制度是什么？明清两代为实现材料三中“政府由一个皇帝来独裁”采取了哪些措施？（3分）
32.（15分）阅读下列材料，回答问题。
材料一
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材料二：古代罗马人相信，在人类之外客观上存在着一种必须服从的力量，这就是约束人类的自然法则。法律的目的是保证人类“正直生活，不害他人，各得其所”；人生而平等，都享有为任何人不能剥夺的一些基本权利。
材料三：公元前6世纪，他担任雅典第一执政官，创立了陪审法庭，规定司法案件须由一定数目的陪审员陪审，其能杜绝徇私舞弊，使法治趋于清平。他还在贵族会议之外设四百人组成的议事会向公民大会准备提案，限制贵族的权利。打一个不是十分恰当的比喻，这四百人类似于现代资本主义国家议会的议员。
（1）材料一中图一、二体现了哪两种政治制度？（2分）根据材料二，概述罗马人制定法律的依据、目的分别是什么？（4分）
（2）材料三中的“他”是指谁？列举其改革中采取的两项措施？他的改革对雅典民主政治产生了什么积极影响？（4分）
33（15分）.阅读下列材料：
材料一：美国联邦党人当年设计政治制度的基本精神是什么呢？简单地说，就是两个字——“制衡”。政治制度的“制衡”包括两层含义：其一，不同权力之间的相互制衡；其二，不同利益之间的相互均衡。  

——《论政治文明的内在灵魂》
材料二：“美国实行联邦制……中央政府只从州政府的权力中拿走了若干明确列举的权力，州政府则保留着中央政府拿走的权力之外的所有权力。”

材料三：制宪会议取得制宪的任务，不是基于人民的创意或同意……而是由于会议中代表自己的决定。参加会议的各州代表的产生，不是出于人民直接或间接的选举，制定出来的新宪法也未交人民表决。  

——《高中历[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




史教学用书》
请回答：
(1)根据材料一并结合所[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




学知识，说明美国是如何实现政治制度“制衡”的，这种“制衡”的目的是什么？（6分）结合所学知识，谈谈你对材料二观点的理解。（4分）
(2) 分析材料三，有人据此认为“美国1787年宪法没有反映广大人民的意见”，你是否同意这种观点？简要说明理由。（5分）
通辽实验中学2018-2019-1学期高一期中考试历史试题答案
一、选择题，共30题，每题2分，共60分，每小题只有一个选项是正确的
1.C．2．B.3．B．4．B．5．A．6．A．7．A．8.A．9.C．10．C．11.B．12.D．13．D．14．D．15．A．16．C．17．C．18．A．19．B、20.C．21．C．22．D．23．D．24．B．25．D．26．B．27.D．28．D．29.B．30. B. 

31.（1）制度：九品中正制。弊端：世家大族垄断仕途，有才学出身低微的人很难得到任用。（4分）
（2）进步：打破特权垄断；扩大了官吏人才来源；提高了官员的文化素质；加强中央集权。（8分）
（3）三公九卿制。措施：明朝废丞相、设内阁；清朝设军机处。（3分）
32. (1)制度：君主专制；民主政治。（2分）依据：自然法则。目的：保证人类的自由和平等权利。（4分）
（2）“他”是指梭伦。措施：建立陪审法庭和四百人议事会。积极影响：为雅典民主政治奠定了基础。（4分）
33.【答案】(1)实行三权分立，立法权、行政权、司法权分立，又相互制约；实行两党制。目的：保障民主(防止专制)。（6分）
中央政府与州政府实行分权，国家主权属于联邦（或答中央集权和地方分权相结合。或答联邦权力高于各州权力；但地方也拥有一定的自治权。）。（4分）
(2) 答案1：同意。立法程序脱离民意，导致出现忽视甚至损害人民权利的结果。如：没有提及人民的基本权利；承认黑人奴隶制等。（5分）
答案2：不同意。有利于维护人民的利益。如确立联邦原则，加强了中央政府的权力，有利于维护国家统一和促进经济发展；确立民主原则、分权制衡原则和共和政体，防止了独裁和暴政。（5分）
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